

学生党员接待室的理论性思考

谢怀建, 刘 伦

(重庆交通学院 德育教研室, 重庆 400074)

【摘要】重庆交通学院学生党员接待室对推动高校党建工作和思想政治教育起到了十分积极的作用,已引起了广泛的社会反响。学生党员接待室不仅具有实践意义,同时也具有理论意义。

【关键词】党员接待室;理论性思考;实践

【中图分类号】D261

【文献标识码】A

【论文编号】1005-2909(2002)01-0060-03

Theoretical contemplation of student Party member reception room at student dormitory

XIE Huai-jian, LIU Lun

(Teaching and Research Section of Moral Education, Chongqing Jiaotong Institute, Chongqing 400074, China)

Abstract: The practice of launching student Party member reception room at student dormitory by Chongqing Jiaotong Institute, the first of its kind in China, has proved very effective in promoting the building of Communist Party of China and strengthening the ideological work at institutions of higher learning. Therefore, it has attracted nationwide attention after its being exposed to the outside world. What is worth noticing is that the practice has its theoretical significance besides its practical role.

Key words: Party member reception room; theoretical contemplation; practice

一年多来,重庆交通学院学生党员接待室受到社会广泛关注。不仅得到国务院副总理李岚清、教育部部长陈至立等中央领导的肯定,并建议在全国高校推广,而且引起了新闻媒介的特别关注。人民日报、光明日报、中国教育报、中国青年报等国家级报刊均在显要位置给予报道,中央电视台、中国教育台等国家级电视台不仅以新闻的形式给予报道,而且以专题的形式给予报道。中央电视台“焦点访谈”推出的“大学生的精神家园”(曾在2000年10月24日上午、11月21日晚上、11月22日早上进行了3次播放),中国教育台推出的“大学生成才之家”等新闻性专题片都引起了社会的重大反响。据不完全统计,到2001年6月止,重庆交通学院的党员接待室已接待了来自北京、四川、湖北、深圳、河北等十余个省市的600多所高校、中专1000多人的参观,他们中的许多人已把党员接待室的经验带回了各自的单位,使党员接待室的经验得到了推广。

然而,从理性的角度来思考,没有理论的指导,实践工作也不能得到很好的推行。学生党员接待室的工作经验要想得到进一步的推广和发展,就必须

发掘出它的深刻的理论意义。

一、党史理论与学生党员接待室

中国共产党的最高宗旨是实现人类最美好的理想——共产主义。但是,由于历史发展的曲折性、现实经济政治的时代性、人们在不同历史时期思想意识所存在的阶段性等诸多原因,决定了中国共产党在不同历史时期所面临的主要任务也是各不相同的。而不同历史时期的主要任务,决定了党的领导方式与方法也是各有特点和侧重的。

今天,在新的历史时期,党的工作重心已转向发展经济和不断提高人民生活水平上。21世纪的主流经济应是知识经济。要发展知识经济,就必须紧紧抓住人才这一最重要的资源。大学生、研究生是知识经济时代最重要的“潜在人才”,因此,也是最重要的“潜在资源”。中国共产党要带领全国各族人民完全实现分三步走的发展目标,就必须紧紧抓住这支“潜在人才”和“潜在资源”,引导他们、并吸引他们中的优秀分子加入中国共产党,从而确保党对掌握着先进科学技术的知识分子(他们也是工人阶级的一部分)的领导。学生党员接待室设在学生宿

【收稿日期】2002-01-29

【作者简介】谢怀建(1953-),男,重庆人,重庆交通学院副教授,本科,从事社会学教学研究。

舍,在空间上缩短了与大学生的距离,因而也更有利于向大学生、研究生宣传党的方针政策和党的知识,更有利于吸引他们中的先进分子加入中国共产党,更有利于党对大学生、研究生这个知识经济特殊的群体的领导,为实现党的新的历史时期重大历史任务奠定了坚实的人才基础。所以,从党史理论的角度来认识问题,要想确保中国共产党在知识经济时代的领导权,顺利实现“三步走”的战略发展目标,就必须首先抓好大学生的思想政治工作,而学生党员接待室恰好顺应了这一形势。

二、“三个代表”与学生党员接待室

江总书记指出,中国共产党“始终要代表中国先进生产力的发展要求”,“始终要代表中国先进文化的前进方向”,“始终要代表中国绝大多数人民的根本利益”。大学生、研究生作为先进生产力的“后备队”和先进文化的“载体”,理应受到党的特别关注;大学生、研究生来自社会的各个阶层,他们的困难反映着各阶层人民希望解决的问题,理应引起党的重视,得到合理解决。学生党员接待室直接设在大学生的学生宿舍区,学生党员接待室的日常工作和管理,主要由学生党员操作。上述两方面的有利因素决定了学生党员接待室这一新的思想政治教育形式,能最真实地把青年大学生的思想问题、实际困难反映出来,使高校党组织在制定具体的相关政策时,能更好地解决问题、克服困难,从而能更具体地、更始终如一地贯彻“三个代表”理论在高校的实施与落实。所以,在高校推广学生党员接待室,有利于落实江总书记“三个代表”的思想理论。

三、素质教育与学生党员接待室

素质教育包含的内容极为丰富。但从目前人们通常所说的素质来讲,它包括:专业素质、文化素质、心理素质、思想政治素质等。其中,最重要、最关键的是思想政治素质。用江总书记在第三次全国教育工作会上的讲话来说,就是“思想政治素质是最重要的素质。不断增强学生和群众的爱国主义、集体主义、社会主义思想,是素质教育的灵魂。”

学生党员接待室设在学生宿舍区,在空间上缩小了与大学生的距离,这种时空的优势,可以产生如下的实际效果:及时发现课堂上不能发现的学生的思想问题、违规违纪问题,并将这些问题及时反馈给教育教学管理部门,使这些部门在制定法规、执行纪律、开展思想政治工作和教育教学上更具有针对性,因此,它能最大限度地提高思想政治工作和教育教学的效果,从而提高学生的政治思想素质。

学生党员接待室的日常管理工作主要由学生自己操作。学生与学生之间没有年龄上的差距,没有因地位区别而产生的隔阂,这种情况下的思想政治工作和教育,会产生多方面的效果:一是能使教育者与受教育者之间更好地沟通,从而产生更好的效果;二是学生党员在教育帮助别人时,锻炼了能力、增长了才干,提高了自己的政治思想素质,实现了自己教育自己的目的;三是营建了良好的氛围,有助于推动整个学校的精神文明建设。

学生党员接待室不仅发挥着思想政治工作和教育功能,而且发挥着心理咨询与心理教育的功能。由于它不仅实行“请进来”的工作方式,而且还实行“走出去”的工作方式,这就超越了一般高校心理咨询室只让学生“进来”,心理医生不“出去”的弊端,使存在心理问题的学生更愿意在他们所喜欢或习惯的环境下,向心理咨询师谈出自己最真实的心理问题,从而使心理咨询师能更准确地把握受咨询对象的心理问题症结,大大提高了心理咨询的质量。

学生党员接待室设在学生宿舍区,这就为大学生平时的人际交往、专业知识和人文知识的交流提供了沙龙,这对于提高学生的交往能力,保持良好的心理状态和良人际关系都起到了积极作用。

所以,学生党员接待室已经成为高校素质教育的有效载体,高校推广学生党员接待室,顺应了素质教育的需要。

四、“两课”建设与学生党员接待室

就其本质意义而言,高校开设“两课”的根本目的在于解决学生的种种认识问题,为大学生树立正确的世界观、人生观、价值观奠定良好的认识基础。但就“两课”本身而言,则存在以下几方面的问题:第一,过分强调学科的系统性。由于强调了学科的系统性,因此,在确定教学重点时,往往是从学科本身的系统出发的,而忽视了教学的主体——学生的特点。第二,忽视了教学的针对性。由于教学的重点不是从教学的主体学生可能遇到的实际问题出发的,所以,教师也就把主要的精力放在了对学科关键知识点的研究与解决上,而忽视了对学生思想问题的调查与了解,忽视了对教学主体学生生理心理以及思维模式的研究。

学生党员接待室就不存在这种系统性与针对性的矛盾。它既向学生宣传普及党的方针政策及党的知识,又向学生讲解共产党人的世界观、人生观、价值观。而且,讲解的内容都是前来咨询的学生希望听的、想知道的,所以,都是有针对性的。另一方面,

它所组织的读书修身活动、马克思主义学习小组、邓小平理论学习小组,读的都是原著,进行的交流都是沙龙似的交流,提出的问题都是大学生在学习、生活中遇到的最实际、最真切的问题。因此,它就能够在针对性地进行思想政治教育;同时,能以“开小灶”的方式进行思想政治教育,弥补了“两课”课堂教学的某些不足,对加强高校思想政治教育具有积极的推动作用。重庆交通学院的大学生中,80%写了入党申请书,40%成为入党积极分子,15%光荣地加入了中国共产党的事实,就是学生党员接待室积极推动高校思想政治教育和“两课”教学取得显著成效的最直接的证明。所以,推广学生党员接待室,有利于高校“两课”建设。

五、时代趋势与学生党员接待室

尽管哈佛大学教授、著名的国际政治学家塞缪尔·亨廷顿(Samuel Huntington)发表于1993年美国《外交》季刊上的文章《文明冲突》(The Coming Clash of Civilizations)存在诸多谬误,但有一点他却看得很清楚,即:21世纪的世界绝不会因为经济的全球化、科技的高度发达而导致世界政治文化的一体化;相反,经济越是全球化、科技越是现代化,人们就越会充分利用这种繁荣的经济和发达的科技来弘扬自己的政治文化。因此,21世纪的发展大趋势是经济的全球化与政治文化的多元化的并行发展。

21世纪世界政治文化的多元化发展的大趋势中,社会主义中国在世界的多元政治文化中正在产生着越来越大的影响,这已是不争的事实。而且,随着时间的推移,中国实力的增强,中国的影响将会越来越大。这一点是包括塞缪尔·亨廷顿、约瑟夫·奈(Joseph·Nye,哈佛大学教授、美国前国防部长助理)等许多西方著名政治家和有识之士都不得不承认的。而对世界而言,象中国这样的社会主义国家在国际政治中增强扩大影响将会产生两方面的意义:一是代表包括中国在内的第三世界国家的利益,使广大第三世界国家的利益在全球化的进程中得到保

护和体现;二是向世界展示社会主义的魅力,为陷入低潮的国际共运增添新的生机和活力。因此,不断增强中国在国际政治文化中的影响,体现的是世界上大多数国家和人民的利益,反映的是世界先进政治文化的发展大趋势。

然而,政治的影响,文化的传播与弘扬,仅仅靠政治文化自身的先进是不够的,在多数情况下,政治文化的影响与传播,需要借助经济和科技的手段。因此,要想顺应21世纪大趋势,使中国的政治文化在国际上产生更大的影响,使全世界大多数国家和人民的利益在世界经济一体化的进程中得到维护,就必须加速发展经济,不断增强我们伟大祖国的经济实力。而保持稳定、为社会提供高素质的人才,则是发展经济、提升科技力量的先决条件。在当今的国际社会中,我们找不到一个在动乱中实现现代化、提升科技力量的国家。所以,保持稳定、为社会提供高质量的人才为本世纪实现中华腾飞、弘扬以中国为代表的东方文化在世界产生广泛影响的前提条件。学生党员接待室是“大学生的成才之家”,是“大学生的精神家园”,它不仅能够借助高校的育人条件促使大学生成才,而且能够源源不断地为大学生提供精神食粮,为高校的稳定奠定思想基础,也为整个社会的稳定奠定了基础。因此,学生党员接待室的推广,有利于高校的稳定,社会的稳定,从而也有利于经济的发展、科技的进步,有利于中国文化在世界的弘扬,也就顺应了21世纪世界发展的大趋势!

由于上述原因,学生党员接待室理应在全国高校推广!

【参考文献】

- [1] (美)史景迁(Sonathan Spence),著;廖世奇,彭小祺,译.文化类同与文化利用[M].北京:北大出版社,1990.

【责任编辑:周虹冰】